
Zprávy a informace

Zemřel Jiří Černý
Dne 1. listopadu 1982 zemřel v Praze po těžké a dlouhé nemoci dr. Jiří Černý, CSc., 
vedoucí vědecký pracovník Ústavu pro filozofii a sociologii ČSAV, dlouholetý vedoucí 
oddělení dějin filozofie tohoto ústavu.

Byl to člověk s hlubokým smyslem pro odhalování filozofických problémů v jejich 
dějinné kontinuitě.

Zasvětil své dílo historicko-filozofické problematice. Významné jsou jeho studie 
věnované Schellingovi a Hegelovi, dále metodologickým problémům v oblasti dějin 
filozofie a kritice soudobé nemarxistické filozofie, zejména fenomenologii a frankfurt­
ské škole. V poslední době zaujaly zejména jeho práce o B. Bolzanovi.

J. Cenný byl celou svou tvůrčí činností neustále těsně spjat s dějinami českého 
filozofického myšlení. Po celou řadu let vedl práci na kolektivní Antologii z dějin 
českého a slovenského filozofického myšlení (Svoboda 1981), která vyšla paralelně 
v ruském překladu také v Sovětském svazu, a která se ihned po svém vydání dočkala 
zaslouženého ocenění. Za přínos k rozvoji naší marxisticko-leninské filozofie mu byla 
v roce 1978 udělena stříbrná plaketa Františka Palackého za zásluhy o rozvoj spo­
lečenských věd.

V jeho osobě ztrácí naše marxisticko-leninská filozofie jednoho ze svých předních 
pracovníků, který se zasloužil zejména o rozvoj historicko-filozofických studií u nás.

Redakce a redakční rada Sociologického časopisu

Mezinárodní vědecká konference (Osobnost a dílo akademika L. Štolla)
Při příležitosti nedožitých osmdesátin akademika Ladislava štolla uspořádal Ústav 
pro českou a slovenskou literaturu ČSAV spolu s Literánnovedným ústavem SAV me­
zinárodní vědeckou konferenci nazvanou Osobnost a dílo akademika Ladislava Stoila, 
která se konala v Praze v budově prezídia ČSAV ve dnech 18. —19. května 1982. 
Vedle představitelů české a slovenské literární vědy a kultury se jí zúčastnili hosté 
ze zahraničí, reprezentující partnerské vědecké instituce a vysokoškolská pracoviště 
v SSSR, PLR, NDR, MLR, BLR.

Cílem konference bylo objasnit základní rysy Štollovy osobnosti, zhodnotit účast 
L. Stoila na rozvoji socialistické kultury, zařadit jeho dílo do vývoje české marxis­
tické literární vědy a kritiky, ukázat, čím přispělo k rozvoji marxistického myšlení 
o literatuře a umění. V průběhu jednání byl zvýrazněn význam jeho díla pro sou­
časnost a to nejen u nás, ale i v ostatních socialistických zemích. V souvislosti s hod­
nocením bohatého tvůrčího odkazu L. Stoila byly analyzovány současné problémy 
marxistické uménovědy, zejména v oblasti metodologie a ideologického zápasu ve 
sféře umění.

V úvodu konference byly přečteny pozdravné dopisy, které konferenci zaslali aka­
demik Zdeněk Snítil, místopředseda ČSAV, G. Berdnikov a D. Markov, ředitelé 
Institutu mirovoj litěratury a Institutu slavjanověděnija i balkanistiki AN SSSR 
v Moskvě. Shodně se v nich konstatovalo, že Stollovo dílo pro nás zůstává zdrojem 
poznání p inspirace k rozvoji společenských věd i k dalšímu prohlubování česko- 
slovensko-sovětské vědecké spolupráce.

S hlavním referátem, zaměřeným ke zhodnocení osobnosti a díla L. Štolla v per­
spektivě nej závažnějších momentů jeho života i tvorby, vystoupila H. Hrzalová. Na 
pozadí historického vývoje vytkla příznačné rysy L. Štolla, vykreslila profil politicky 
angažovaného komunistického intelektuála a marxistického vědce, jehož tvůrčí pří­
nos obsahuje „desítky poznatků, podnětů, klade mnohé otázky, upozorňuje na pro­
blémy, žádá odpovědi, žádá si pokračovat v bádání, které rozvinul.“ Zkonkretizová­
ním základní problematiky poskytl referát konstruktivní východisko dalšímu jednání.

S. Nikolskij se soustředil k problému emancipace člověka v pracích L. Štolla o umě­
ní, I. Seehasová řešila otázku pokroku humanity v díle L. Štolla a S. Šerlaimovová se 
zamýšlela nad Štollovým přínosem k metodologii české marxistické kritiky. K. Ro­
senbaum hovořil o vztahu L. Štolla ke Slovensku, vyzdvihl meziválečnou spolupráci 
českých a slovenských levicově orientovaných kulturních pracovníků a Štollův pod­
nětný vliv ve slovenském literárněvědním kontextu. E. Fojtíková se zabývala ob-
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